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 قور باغه 1اسكلتي  آزمايش عصب و عضله
 

UهدفU :نميوس قورباغه و بررسي اثر دما و تحريك با فركانس بالا بر قدرت كثبت انقباضات عضله گاسترو
    انقباضي و مدت انقباض

شامل كه در اثر يك تك تحريك ايجاد مي شود،   (Muscle Twitch)بطور كلي يك انقباض ساده عضلاني
 :تهاي زير اس قسمت

 (Latency)زمان تاخير -1
 (Contraction phase)مرحله انقباض -2
 (Relaxation phase)مرحله انبساط -3

 
 

 :مواد و وسايل مورد نياز
 قورباغه -1
 كردن pithسوزن مخصوص براي  -2
 پنس، قيچي، اسكالپل و نخ -3
 ميز كوچك جراحي -4
 سنجاق ته گرد -5
 هاي مختلف رينگر با درجه حرارت -6
  Power Labدستگاه  -7
 ظرف مخصوص قرار دادن عضله -8
 

System Power Lab 
اين دستگاه كه كاربردهاي آموزشي و پژوهشي دارد و در زمينه هاي مختلف مانند فيزيولوژي، فارماكولوژي، 

يستم انواع اين س. بيوشيمي و غيره مورد استفاده قرار مي گيرد، داراي دو بخش سخت افزاري و نرم افزاري مي باشد



۲ 

 

را از فرم آنالوگ به ديجيتال  EEGو  ECG،  EOG ،EMGمانند  biopotentialمختلف سيگنالهاي مكانيكي و 
عضله و قلب و نيز اسپيرومتري -در آزمايشگاه فيزيولوژي از اين دستگاه براي آزمايش عصب. تبديل و ثبت مي نمايد

 . استفاده مي شود
 :روش كار

  :تخريب مغز و نخاع) الف
سپس از زير . قورباغه را در دست گرفته و يك خط فرضي بين دو چشم رسم كنيد ،جهت تخريب مغز و نخاع

بطوريكه مثلث (النخاع  قطع كنند  ها دو خط فرضي ديگر رسم كنيد تا همديگر را در ناحيه تحتاني بصل چشم
آنجا وارد  ازانيد سوزن مخصوص را تو رسيد كه مي در اين محل به نقطه نرمي مي). متساوي الاضلاع تشكيل شود

و با چند حركت دوراني  جلو خم نموده و سر سوزن را وارد آن كنيدسپس سر حيوان را به طرف . نمائيد النخاع بصل
. شود درصورتيكه تخريب مغز كامل انجام شده باشد، رفلكس پلك زدن مشاهده نمي. مغز حيوان را تخريب كنيد

 .ن، آزمايش را دوباره تكرار كنيددرصورت مشاهده رفلكس پلك زد
جهت تخريب نخاع سوزن را وارد فضاي بين جمجمه و مهره اول كرده و اين بار سوزن را به طرف نخاع هدايت كنيد 

درصورتيكه كار به درستي انجام شده باشد، رفلكس عقب كشيدن دست و پاي حيوان از بين . خريب شودتا نخاع ت
 . مي گويند Double pithبه تخريب همزمان مغز و نخاع  .مل شل مي شودو دست وپاي حيوان كا .رود مي

 
 آماده كردن عصب و عضله جهت انجام آزمايشات مربوطه) ب

روي تخته بخوابانيد و با سنجاق ته گرد  چهار دست و پاي آن  طرف شكم ازقورباغه را  ،پس از تخريب مغز و نخاع 
 .ه ترتيب انجام دهيدو مراحل ذيل را ب را به تخته ثابت كنيد

پوست پاي مورد نظر را شكاف داده تا حدي كه اين شكاف به نخاع برسد سپس پوست را از روي عضلات كاملاً  -
سپس از زير . نميوس را پيدا كرده و اطراف تاندون آن را مشخص كنيدكبه آرامي و به دقت عضله گاسترو. كنار بزنيد

بدن قطع نمائيد، پشت گره و از د و تاندون را از ني بزرده و به دور تاندون گره رد ك متر سانتي 15تاندون نخي به طول 
در اين حالت يك سر عضله در حاليكه نخ به تاندون آن وصل مي باشد . در حاليكه نخ به تاندون و عضله وصل باشد

 .از بدن جدا شده است
عضلات بالاي ران را به آرامي كنار بزنيد تا . ددر حين آزمايش، مدام از رينگر استفاده كنيد تا عضلات خشك نشو -

 .دقت كنيد كه عصب كشيده نشود. ودعصب سياتيك پيدا ش
 4در آنجا نيز نخي به طول . هاي اطراف جدا كنيد تا به منشا عصب نزديك نخاع برسيد عصب را به آرامي از بافت

نخاع قطع كنيد درحاليكه نخ مربوطه را در  سپس عصب را از. از زير عصب رد كرده و آن را گره بزنيد متر سانتي
هاي اطراف بطور كامل جدا كنيد تا به عضله  بوسيله نخ آن را بالا نگه داريد و عصب را از بافت. دست داريد

 .شود مواظب باشيد عصب زياد كشيده نشود زيرا منجر به آسيب يا قطع شدن آن مي. وس برسيدينموكگاستر
هاي متصل به آنها در يك طرف قرار داده و با قيچي، طرف بالا و پائين ناحيه زانو  ط نخعصب و عضله مربوط را توس -

جهت . دقت كنيد كه عصب از عضله جدا نشود و به محل ورود عصب به عضله آسيب نرسد. را از بدن جدا كنيد
 .را نيز جدا نمائيديا حتي مفصل يا استخوان هاي مجاور و  توانيد در اين ناحيه مقداري از بافت اطمينان مي

 .عصب و عضله استفاده كنيدكردن در هر مرحله بايد از رينگر جهت مرطوب -
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 رابطه شدت محرك با دامنه انقباضات :آزمايش اول

                     است يعني تغييرات دامنه انقباض عضلاني  نشان دادن رابطه شدت محرك و پاسخ عضلاني :هدف
Twitch)   (Muscle ازاي افزايش ولتاژ  در. 

 :روش آزمايش
 .قرار دهيد و روي هولدر مخصوص، آن را ثابت كنيد (bath)عصب و عضله را به آرامي درون ظرف مخصوص -1
و  كانال را باز كنيد دو عددرا كاليبره كرده و براي ثبت منحني انقباض و فركانس تحريك  power labدستگاه -2

را باز كرده و مشخصات تحريك را مشابه شكل   Stimulatorپنجره  set upاز آيكن ،به منظور تحريك عضله
  .سان داشته باشيدآ دسترسي ،به مشخصات تحريك  stimulator pad بهتر است با باز كردن پنجره . تعريف كنيد 

 
 مشخصات مربوط به ثبت تويچ عضلاني -1شكل

  
آستانه تحريك عضله را پيدا ،  amplitudeبا تغيير ها را در محل مخصوص تحريك عصب قرار دهيد والكترود -3

اگر پاسخي  .را تحريك نمائيد شروع كرده و عصب ميكرو ولت  50حدود  ظور از كمترين ولتاژبراي اين من. كنيد
 ولتاژ اين  .است آستانه تحريكاين ولتاژ برابر با  دبرسي بر ميزان ولتاژ اضافه كرده تا به پاسخ مشاهده نشد تدريجاً

 ).و مرتب با رينگر شستشو داده شود ثانيه باشد 10فواصل بين هر تحريك بايد لااقل (را يادداشت كنيد 
افزايش ولتاژ هيچگونه تغييري در نيروي انقباضي  بازمانيكه را تحريك كنيد تا عصب با افزايش تدريجي ولتاژ، --4

بطور مثال در شكل بالا (  آن را يادداشت كنيد يعني دامنه انقباض مشاهده نگردد، اين ولتاژ حداكثر تحريك است
 .)ولت بدست آمده است 1اين ولتاژ 

عوض شود و الكترودها جاي توان از تحريك مستقيم عضله استفاده نمود در اين صورت بايستي  در اين آزمايشات مي
 .در محل مربوط به تحريك عضله قرار گيرد
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 انقباض ساده عضلاني  :آزمايش دوم
 .در محل مخصوص تحريك عصب قرار دهيد راد ها الكترو-1
 .بازكنيد set upنرم افزار پاورلب را از گزينه  stimulatorپنجره   -2
 . بگذاريد تا بلند ترين دامنه انقباض بدست آيدهرتز 1و فركانس را روي ولتاژ را روي حداكثر  -3
 .يك انقباض ساده عضلاني را ثبت كنيد -3
 .بريزيد عضلهولي روي چند قطره رينگر معم-4
 .بريزيد و نتيجه را بررسي كنيد عضلهدرجه روي  35چند قطره رينگر گرم -5
 .بريزيد و اثرآنرا مشاهده نمائيد عضلهدرجه روي  10چند قطره رينگر سرد -6

 منحني در مرحله انقباض و انبساط دماي معمولي به اين شكل است كه زمان و سرعتانقباض در منحني مربوط به 
 .مساوي است )شل شدن(

سرعت و زمان انقباض و . شود تر انجام مي و انبساط سريع در محيط گرم تبادلات يوني و درنتيجه روند انقباض
 .شود كمتر مي ترتيب بيشتر وه ب) تقريباً به يك اندازه(انبساط 

سرعت و زمان انقباض و . دشو در محيط سرد برعكس تبادلات يوني و روند انقباض و انبساط ماهيچه كند انجام مي
سرما در كه  به اين دليل. شود بخصوص زمان شل شدن بيشتر طولاني مي. شود تر مي طولانيبترتيب كمتر و انبساط 

 .شود كندتر انجام مي شبكه ساركوپلاسميبازگشت يون كلسيم به  
 

 )دو قلو(انقباض عضلاني مركب  (Summation)جمع شدن  :آزمايش سوم
دو بار در يك فاصله زماني خيلي كم تحريك شود، انقباض دومي با انقباض اولي جمع ميشود و  يكعصب سياتاگر 

اين انقباض مركب كه مجموعه دو انقباض پي در پي است ممكن است از يك انقباض ساده بزرگتر باشد البته اين در 
 .صورتي است كه از محرك حداكثر استفاده شود

 :شود وجود دارد كه به بعضي از آنها در زير اشاره ميات باضانقدلائل زيادي براي جمع شدن 
يد و ويسكوزيته آ بوجود مي  (Summation) اتانقباضرا با ولتاژ حداكثر تحريك نمائيد ، جمع شدن عصب  اگر-1

همين علت دامنه اين انقباض بيش از انقباضي است كه در ه شود، و ب عضله در تحريك دوم كمتر از تحريك اول مي
 .يدآ ثر يك تك تحريك بدست ميا

بطور ( يابد  افزايش مي تحريك شده بنابراين اثر محرك ثانويه بدليل اينكه عضله قبلاً اتانقباضدر جمع شدن -2
ايجاد  (Facilitation)يعني تسهيل  ).مثال تجمع استيل كولين در فضاي سيناپس عصب و عضله زياد مي شود

 از حد طبيعي بيشتر استبنا براين دپولاريزاسيون  .شود مي
شود هنوز  اگر مجموعه عصب و عضله مورد آزمايش قرار گيرد ، ممكن است هنگامي كه تحريك دوم وارد مي-3

كه به كلسيمي كه با تحريك وجود داشته باشد  بين فيلامان هاي اكتين و ميوزين عضله رها شده مقداري كلسيم
 .بيشتر است (single twitch)يك تك انقباض ت انقباض از بنابراين شد دوم آزاد مي شود اضافه مي گردد،

 
 .تنظيم نماييد  2دستگاه پاور لب را مطابق شكل  مانند آزمايش دوم عمل نمائيد 3تا 1از مرحله  :روش آزمايش

 هرتز 12 هايبتدريج فركانس را افزايش داده تا دو منحني انقباض با يكديگر يكي شوند معمولا در فركانسبطوري كه 
 .به منحني مطلوب مي رسيد به بالا 
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  مركب مشخصات مربوط به ثبت تويچ عضلاني -2شكل
 

 تتانوس در عضله مخطط :آزمايش چهارم
 .باشد و ايجاد تتانوس در عضله ميتغيير فركانس به پاسخ عضلاني مشاهده  :هدف

 :روش آزمايش
يعني با ولتاژ حداكثر و به (باشد 1پاور لب مطابق شكل ستگاه د set upبطوريكه  عمل كنيد، اول مانند آزمايش 

 تحريك در ثانيه 30، 20، 15، 10، 5، 2 بصورت را  ها فركانسمضاف بر اينكه )  continouslyصورت تحريكات 
 ها يكي دو ثانيه توقف كرده و در صورت لزوم بافت را با محلول رينگر مرطوب بين هر سري از فركانسافزايش دهيد 

 .نمائيد
 

1Tنكاتي كه در هنگام تشريح نبايد فراموش كنيد: 

 
 .روپوش خود را به هيچ وجه در نياوريد

 
 .استفاده كنيدو عينك ماسك ،   حتما از دستكش

 
 .اگر احساس كرديد دستكش داراي مشكل است، فورا آن را عوض كنيد

 
  .نت بايستي در فور ضدعفوني شوندوسايل تشريح اعم از قيچي ، پنس و سوزن پيت بعد از شستشو با دترج
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  :پرسش

 علت آن چيست؟ يابد، اگر بر ميزان ولتاژ حداكثر بيفزائيد و عضله را تحريك كنيد دامنه انقباض افزايش نمي -1
 كند يا نه و علت آن چيست؟ آيا قانون همه يا هيچ در مورد عضله مخطط صدق مي -2
 ؟يد استفاده نموداز چه ولتاژي براي جمع شدن انقباضات با -3
جمع زماني و جمع فضايي را توضيح دهيد و مشخص كنيد كه پديده جمع شدن در آزمايش فوق از نوع جمع  -4

 .زماني است يا فضايي


